

洛阳推进安宁疗护试点工作

本报讯(记者常娟 通讯员王利豪)除了配备普通病房里的基本设施外,洛阳市安宁疗护中心还特别设置了家属抚慰室、关怀室、配膳室、沐浴室和运动休闲等功能区域;定期召开患者家属会议、沟通、协商治疗方案;举行书法、下棋等友谊赛。这成为洛阳各级医院探索安宁疗护的重要参照。

目前,洛阳市有2家三级医疗机构,9家县级医疗机构,2个医养结合机构和1家乡镇卫生院开展安宁疗护试点工作。从2018年3月至今,在该市安宁疗护中心,累计入住患者657人,在治疗人次、区域规模、开展项目、区域辐射与影响力方面均达到国内领先水平。

成为国家首批安宁疗护试点城市伊始,洛阳就在安宁疗护上下足了功夫。该市把安宁疗护试点工作纳入当地卫生发展规划,

成为市委深改组的重点工作、重点督导内容。2018年,洛阳把完善安宁疗护中心建设和县安宁疗护中心(病区)列入市政府重点民生实事并强力推进,在全国率先实施安宁疗护中心体系建设;2019年,把“对开设老年人安宁疗护服务机构,医保、按床日补贴或其他政策支持办法,逐步形成多层次、广覆盖的安宁疗护服务网络”列入促进医养结合服务发展工作行动方案,并出台促进医养结合服务发展政策,进一步推进安宁疗护试点工作,进一步完善安宁疗护发展政策体系。

同时,洛阳明确安宁疗护机构享受与养老机构同等的免税、建设资金、运营等补贴政策,成立了市安宁疗护专家委员会,先后制定了《关于安宁疗护给予运营补贴的可行性研究报告》《洛阳市安宁疗护试点工作制度化、标准化、规范化建设

与此同时,洛阳还制定下发安宁疗护试点单位基本要求及安宁疗护分工、协作及转介暂行办法,建立安宁疗护病区设置、患者收治、住院流程等标准制度,总结出以患者及家属为中心,全方位介入,全人、全家、全程“四全”服务模式;在人才培养上,委托市安宁疗护中心召开专题协调会,选拔优秀的医务人员从事安宁疗护工作,建立安宁疗护人员岗位培训制度,举办2届安宁疗护试点培训班,培训250余人次,培养安宁疗护学术带头人3人;开展安宁疗护理论与实践研究,举办学术论坛4次,通过加强质量建设,强化了以患者和家属为中心的服务理念。

通过一系列举措,洛阳市安宁疗护中心试点工作取得重点突破。以该市安宁疗护中心为例,从2018年3月至今,洛阳市安宁疗护中心已累计入住患者657人,其中肿瘤患者367人,慢性病高龄患者近200人,协助350余人安详离世,在治疗人次、区域规模、开展项目、区域辐射与影响力方面均达到国内领先水平。



健康中原行动



河南省妇幼保健院与哈密市妇女儿童医院 签订合作共建协议

本报讯(记者刘 畅)日前,河南省妇幼保健院(郑州大学第三附属医院)与哈密市妇女儿童医院签订“河南省妇幼保健院哈密医疗联合体单位”结对共建协议,进一步推动医疗援疆工作走深、走细、走实。

河南省妇幼保健院党委书记吴超说,多年来,河南省妇幼保健院认真贯彻落实河南省医疗援疆工作部署,源源不断地为哈密市卫生健康领域输送医疗卫生专业人才,输送优秀的妇幼保健专家;专家们牢记使命、不辱使命,出色地完成了各项援疆任务,同时也经受了锻炼和考验。下一步,河南省妇幼保健院将以此次签约为新的起点,进一步拓宽援疆思路,丰富援疆内容,加大人才援疆力度,提升对口援疆综合效益。

哈密市政府党组成员、副市长付剑伟在签约仪式上说,协议的签订,标志着两地妇幼保健领域合作交流站在了一个新的起点。下一步,哈密市将在河南省妇幼保健院的支持下,努力打造高质量的妇女儿童医院;共建双方要多融合、多交流、多创新,加强业务骨干交流互动,开展形式多样的培训学习。同时,哈密市妇女儿童医院要在人才培养、专科建设、信息化建设等方面寻求帮助,抓住机遇、主动切入,不断提升哈密市妇幼保健服务水平,促进哈密市妇幼保健事业高质量发展,让哈密妇女儿童在家门口就能享受到高质量的医疗服务。

10月14日,在河南中医药大学龙子湖校区,河南中医药大学第一附属医院医务人员为新生做核酸检测。河南中医药大学为新生们发放了爱心防疫包。学生们严格按照学校的疫情防控相关要求,佩戴口罩、间隔排队、扫码测温,从专用通道有序入校。

吴晋一/摄



焦作 构建医养服务体系

本报讯 据了解,近年来,焦作市以医养中心建设为突破口,积极探索构建多元化的医养服务体系,大力推进健康养老产业转型升级,实现了“老有所养、病有所医、失能有所护”,形成了具有焦作特色的医养结合模式。

焦作市委、市政府将医养中心建设纳入全市重大民生实事,先后出台《关于深入推进医养结合发展的实施意见》《焦作市老年健康服务体系建设实施方案》等。各县(市、区)将医养中心建设纳入本地经济社会发展总体规划,每个县(市)至少设置1所不低于100张床位的综合医养中心,乡级每5万人~6万人规划一个不低于40张医养床位的区域医养中心。

焦作市卫生健康部门提供“一站式”备案审批及运营指导,人社部门提供公益性岗位和技能培训支持,民政部门

网上配镜靠谱吗

本报记者 冯金灿 通讯员 张滢尘

随着互联网的发展,网购成为很多消费者的选择。不知从何时起,美瞳、近视镜、远视镜等也开始在网络平台上售卖,店铺可以根据顾客指定的度数配远视镜、近视镜,这让不少人觉得十分方便。但是,网上配镜真的靠谱吗?

瞳距可以自己测量?

记者在网咨询多家店铺后发现,除了要提供左右眼近视度数外,店铺都要求顾客自行测量瞳距。

瞳距可以自己测量吗?河南省立眼科医院(河南省人民医院眼科)视光学中心一级验光师王鸽说,这样测量出来的结果容易不准确。

“测量时,被测者的眼睛要正视前方远处,眼睛不能移动,所以如果自己对着镜子测量,结果是不准确的。即使有家人或朋友的帮忙,也可能无法保证测量者与被测量者的视线始终保持在同一高度上,从而造成结果不准确。正规验光机构用的瞳距仪测

量的单眼瞳距,即右眼和左眼的“角膜映光点”分别到鼻梁的距离,绝大部分人的单眼瞳距是不一样的。而网店只根据你自己测量的整体瞳距除以2来计算单眼瞳距,是非常不科学的。正规配镜机构加工眼镜的时候,瞳高一般也要调整,一般会提高两毫米,因为正常人戴眼镜会往下滑一点儿,这些细节网店可能会忽略。”王鸽说,“一个人几乎不可能准确完成对自己瞳距的测量,而在非专业人士的辅助下,测量结果也很容易出现偏差。”

瞳距测量结果不准确会有什么危害呢?王鸽说,瞳距是指两个瞳孔之间的距离,在配眼镜时,需要根据瞳距确定光心(眼镜片最中心的位置)的距离。当光心的距离与瞳距相等时,配出来的眼镜才会比较清晰、比较舒适。

另外,如果选择功能性镜片,往往需要先选镜架,然后再戴上镜架测量瞳孔高度,这个过程无法在网上完成。

医院验光网上配镜可以吗?

在眼科医院进行医学验光后,拿着验光单从网上购买价格较低的眼镜。这样可以吗?

王鸽说:“对于有散光度数的患者,因为网店的加工机可能达不到全自动加工机的精准度,即使提供了医院的验光单,验配出来的散光轴位也可能不准确。轴位就是散光的方向,如果轴位不准,方向有偏差,镜片效果就会大打折扣。”

该院医学验光科副主任石梦海提醒,验光单不等于配镜处方,验光单是患者眼睛屈光状态的一个“测量结果”,配镜时仍要根据患者的视力情况(近视/远



10月是全国“敬老月”。10月13日,河南省胸科医院组织开展了“赠送爱心健康防护包 关心离退休职工健康”活动。该院离退休工作科为离退休干部送上内含电子血压计、一次性医用口罩、体温计、抗菌洗手液等日常保健防疫用品在内的“爱心健康防护包”,受到欢迎。

冯金灿 李家枫/摄

静脉用药调配中心顺利通过验收



专家组现场查看 图片由漯河市中心医院提供

本报讯(通讯员张 岩)10月13日,河南省静脉用药调配中心专家组莅临漯河市中心医院,对该院静脉用药调配中心进行评审验收。专家组对该院静脉用药调配中心的工作给予高度评价和认可。专家组组长王又红宣布,漯河市中心医院静脉用药调配中心以937.5分的优异成绩顺利通过评审验收。

专家组由河南省药学会静脉用药安全调配专业委员会主任委员王又红、河南省人民医院静脉用药调配中心主任王效峰、河南省肿瘤医院静脉用药调配中心副主任任药师陈卓、许昌市中心医院药学部副主任赵亮4人组成。漯河市卫生健康委副主任巩少青、漯河市卫生健康委行政审批中心任何翔,漯河市中心医院副

院长杨秀慧、医务科科长罗广立、药理学部主任王瑞、护理部主任侯新凤、静脉用药调配中心主任董敬远全程陪同检查。

专家组根据河南省验收标准细则八大项七十四小项一票否决条款要求,通过现场查看、资料查阅、人员提问、科室走访等形式,对静脉用药调配中心的部门建设、设施布局、仪器设备运行、药品及耗材的储存和管理、处方审核等方面进行了全面细致的检查,对静脉用药调配中心的电子信息系统、调配工作操作规程、质量控制管理、医院感染、人员素质和配备、规章制度等方面积极改进,在今后的工作中,将进一步加强对静脉用药调配业务规范化水平,更好地服务临床工作。

漯河市中心医院静脉用药调配中心通过验收,标志着该中心各项工作已经步入规范化轨道,在充分发挥药师专业特长、共同促进“医、药、护”三者联动,提高临床用药合理性方面迈上了一个新的台阶!

据了解,漯河市中心医院静脉用药调配中心建于2020年6



漯河市中心医院之声